
Sistemas trifásicos.

Ejercicio 1

Dibujar el esquema monofásico equivalente
en estrella y calcular la intensidad de línea
de la línea a.

El circuito monofásico equivalente en estrella requiere que todos los elementos del
circuito, generadores y cargas, estén en estrella.

La impedancia por fase en estrella es la
impedancia por fase en triángulo dividida
entre 3.
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Para pasar la tensión de línea a tensión simple o tensión de fase en estrella, hay
que dividir entre y restar 30 al ángulo.3 °
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Una vez que se tiene el circuito monofásico ya se puede calcular Ia.

𝐼
𝑎

=
400

3

1+𝑗+2+3𝑗 = 46, 2 <− 53, 1° 𝐴

Ejercicio 2



Calcular la potencia compleja consumida
por la carga.

Circuito equivalente en estrella

También se puede calcular como:

𝑃 =  3∙ 𝐼
𝑎 
2 ∙𝑅 = 3 ∙39, 042∙3 = 13717 𝑊

𝑄 =  3∙ 𝐼
𝑎 
2 ∙𝑋 = 3 ∙39, 042∙3 = 13717 𝑣𝑎𝑟

Circuito monofásico equivalente en estrella
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∙(3 + 3𝑗) = 165, 6 <− 6, 3° 𝑉
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*

𝑆 = 3 ∙165, 6 <− 6, 3∙39 < 51, 3
𝑆 =  19375, 2 < 45° = 13700 + 13700𝑗

Ejercicio 3

Calcular la impedancia por fase de una carga trifásica en triángulo a la que se le
aplica una tensión de línea de 380V y consume una potencia activa de 15000W y
una patencia reactiva de – 75000 var.
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3380 = 67, 1 <− 78, 7° 𝐴 𝐼
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 5, 66 <− 78, 7° Ω = 1, 1 − 5, 6𝑗 Ω



Ejercicio 4

La tensión de línea de la carga son 400V.
La potencia compleja consumida por la
carga es S= 10000 + 60000j VA.

Calcular la capacidad en estrella que
compensa la reactiva a un factor de
potencia de 0,8.

Dibujar el diagrama fasorial de corrientes
de línea, antes y después de compensar, y
corriente de línea de los condensadores.
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 ;  φ =  𝑎𝑡𝑔 60000
10000 = 80'53 cos 𝑐𝑜𝑠 φ = 0, 164

cos 𝑐𝑜𝑠 φ' = 0, 8 ; φ' = 36'9° ;
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3 ∙ 400 ∙0'164
= 88𝐴 
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; Suponiendo el origen de ángulos en la tensión simple de la fase a𝐼
𝑎

= 88 <− 80, 53° 𝐴

de la carga.

; Suponiendo que la tensión en la carga permanece constante después𝐼
𝑎
' = 18 <− 36, 9° 𝐴

de compensar.
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−3,06𝑗 = 75'5 < 90° 𝐴



Ejercicio 5

Ia= 55,9 <-63,3 A°

Calcular la medida del vatímetro 1.

Hay que calcular la tensión Vac en la carga.𝑊
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Para ello:

176,7 < 8’1 V𝑉
𝑎

=  250 − 55, 9 <− 63, 3 1 + 𝑗( ) = °

176,7 < 128’1 V𝑉
𝑐

= °

306,1𝑉
𝑎𝑐

= <− 21, 9 ° 𝑉

El ángulo que forman Vac e Ia es .α =  − 21, 9 − − 63'3( ) = 41'4°

Por lo tanto 𝑊
1

= 306, 1 ∙ 55, 9 ∙ 𝑐𝑜𝑠 41, 4( ) = 12835, 1𝑊

Otra manera de hacer este ejercicio es conociendo el factor de potencia de la carga
entonces:
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= 8, 1 − − 63, 3( ) = 71, 4

𝑊
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= 306, 1 ∙ 55, 9 ∙ 𝑐𝑜𝑠 71, 4 − 30( )

𝑊
1

= 306, 1 ∙ 55, 9 ∙ 𝑐𝑜𝑠 41, 4( ) = 12835, 1𝑊
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